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Оценките може и да носят доста информация за служителите, но изглежда нямат почти никаква връзка с увеличаването на заплатите.

Изследване на Monash Mt Eliza Business School показва, че има достатъчно компании със системи за оценяване, но малко от тях обвързват директно оценката със заплащането.

Изследването се базира на данни от 1000 анкетирани продавачи от около 200 вида бизнеси. То показва, че в 49% от случаите човекът, който оценява служителите, не е запознат с конкретната им работа. А в 38,5% от случаите служителите твърдят, че се нуждаят от повече  информация дали постигат поставените цели и имат много ниско доверие в преките ръководители. От друга страна преките ръководители са доволни да информират работниците какво мислят за тяхното изпълнение. 

Много от служителите споделят с изследователите, че наградите и възнагражденията им нямат почти нищо общо с изпълнението на работата.

Изследването разкрива също и доста ниско равнище на участие от страна на служителите в системите за възнаграждение.

Това може би се е отразило върху липсата на обвързаност между наградите и изпълнението. Включването на служителите ще даде възможност да се осветлят области, които те считат за пренебрегнати.

“Ако служителите вярват, че цялостните им усилия са признати, то системата на заплащане, основана на оценка за изпълнение, може да се счита за по-ефективна”, според изследването.

Около 67% от анкетираните казват, че възнагражденията им съответстват на изпълнението, но проф. Нетто твърди, че това отразява статуса им на продавачи, чиито резултати са по-лесни за измерване. В други отдели тази обвръзка се оценява доста по-ниско - 40%.

В много организации възнагражденията са обвързани най-вече със старшинството. В тях делът на възнагражденията, свързани с оценките е 6-8% и дори по-нисък.
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