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Професия срещу работа

АНА ТОМОВА

След семейството и дома българинът отдава най-голямо значение на работата си. И това е съвсем естествено. От професионалната реализация до голяма степен зависят финансовите възможности на човек, а от финансовите възможности - домашните удобства, свободното време, бъдещето на децата и фамилията, а защо не уважението и личното самочувствие. 

Високата заплата обаче едва ли е единственото, което кара половината от сънародниците ни да определят работата си като основна ценност. В активния трудов период от живота човек прекарва по-голяма част от своето време в работна среда - сред колеги, с определени задължения и надежди за кариера. Неизбежно работата се превръща в част от живота с решаваща роля за цялостното поведение и светоусещане. 

Удовлетвореността от работата (естествено и от заплащането) може да постави здрава основа за индивидуалното щастие, а професионалното разочарование и недоволство лесно да го разрушат. 

10.4% от трудовозаетите граждани на България са удовлетворени от работата си. 

Огромен е делът на хората, които не намират удовлетворение в работата си, а причините за това невинаги са еднозначни. 

Естествено е при ситуацията, в която се намира страната, хората да са несъгласни предимно със заплащането. Петдесет и един процента от работещите изразяват такова недоволство, 19% са разочаровани от липсата на възможности за развитие и кариера, 12% - от несъответствието между лична квалификация и заемана длъжност, 11% - от конкретните си задължения. 

Ако оставим заплащането настрана, което е обяснимо за всеки, останалите индикатори показват една доста тревожна ситуация. Неудовлетвореността на голям дял от хората идва от проблеми в професионалната им реализация. Половината от трудовозаетите българи не работят по основната придобита от тях специалност. В най-голяма степен това важи за малките градове и селата. Повече за жените (55%), отколкото за мъжете (45%), за заетите в частния сектор (53%), отколкото в държавния (39%). 

Особено заплашителна е тази тенденция сред младите хора, които наскоро са завършили образованието и специализацията си. За тях в най-голяма степен се очаква професионалните знания и квалификация, която са получили, да са актуални според съвременните нужди на обществото. 

В България обаче хората на възраст под 40 години като правило не работят по специалността си. Докато сред започналите професионалната си кариера преди 20-30 години повече от половината се трудят според придобитата тогава специалност, за младите хора този дял намалява на 41%. Този факт е показателен както за проблемите около реализацията на новите специалисти, така и за нивото, на което е застинала българската икономика. Току-що завършили образованието си, близо половината от професионалистите декларират, че ако биха имали възможност да започнат отначало, не биха избрали същата специалност. Така смятат едва 31% от работещите българи над 40 години. 

Удовлетвореността от работата е пряко зависима от успешната реализация в собствената професионална област. Осемдесет процента от хората, които са успели в това отношение, отново биха се насочили към същата специалност. Годините положени усилия за придобиване на определена квалификация и най-вече излъганите надежди за реализация предизвикват у неуспелите чувство на разочарование и подценяване на собствените способности. Усещане, че са именно неуспели. За тях основното недоволство в работата е от конкретните задължения и от факта, че тя не е съобразена с квалификацията им. 

За работещите по специалността тези проблеми са далеч по-незначителни. Тук на преден план излиза атмосферата между колегите. За хората, които не са намерили подходяща на квалификацията им реализация, дори паричното заплащане не е от толкова голямо значение, защото на преден план излизат други проблеми, които също ги засягат чувствително. 

Макар финансовото възнаграждение да е неоспорим фактор при трудовите взаимоотношения, не може да бъде подценявана и моралната удовлетвореност от извършваната работа. Полагането на труд, несъобразен с квалификацията и личните умения, би могло да бъде компенсирано с висока заплата, но усещане за подценяване, недоволство, а оттам несъпричастност и изолация от работната среда винаги остават. 
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