Служителите искат оценка за работата

Фей Хансен, редактор в “Compensation & Benefits Information Exchange Network”

Едно изследване на OfficeTeam показва, че 66% от служителите вярват, че оценките за работта им имат положително влияние върху трудовата им мотивация. В изследването сред 685 човека, 25% твърдят, че оценките имат “много благоприятно” въздействие върху мотивацията им за работа, а други 41% преценят, че то е “донякъде благоприятно”. 

Дайан  Домиер, изпълнителен директор на екипа за консултантски услуги по персонала, казва: “Резултатите може би отразяват нарасналата потребност от обратна връзка сред служителите, които сред бясната скорост на текущия бизнес все по-трудно могат да определят какво е равнището на личното им изпълнение и какво се очаква от тях”. 

Тя твърди, че ръководителите не трябва да чакат края на годината, за да осигурят толкова необходимата оценка. “Отворената и  постоянна комуникация е основен компонент при създаване на позитивна фирмена култура, която е от водещо значение за много днешни служители”.

Служителите ще подобрят изпълнението си за индивидуални награди
Американците желаят да работят повече часове, да се натоварват по-интензивно и да увеличат скоростта на работа, ако бъдат възнаградени с награда по избор.
Какви награди имат това въздействие? Съгласно изследване, проведено през август 1999 и спонсорирано от American Express Incentive Services L.L.C. (AEIS), повече от 60% от анкетираните изразяват силно или умерено желание да си променят трудовото поведение, за да спечелят пътуване до избрано от тях място. Изследването показва, че награди като индивидуални почивки по избор имат като последствие изключителен бум на производителността. Дарил Хътсън, главен специалист в “Wirthlin Worldwide”, фирмата провела проучването, казва: “Повечето от анкетираните не считат отдалечаването от работата като най-голямо предимство на пътуването. Най-голямата част от тях твърдят, че истинското удовлетворение е чувството на признание и уважение”.

Всъщност около 80% от изследваните лица казват, че пътуването като награда най-вероятно ще подобри отношението им към работата. Други предпочитани награди са: почивка, релаксация и възможности за спестявания.

Но що се отнася до “групови пътувания”, проучването разкрива, че само 10% от анкетираните биха предпочели планирано групово пътуване с колеги пред пътуване, които те сами да си планират. А ако фирмата плати и за второ лици, което да придружава служителя? Само 5% твърдят, че намират това за най-привлекателна награда.
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