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ДНЕС ПРОИЗВОДИТЕЛНОСТ ОЗНАЧАВА ГЪВКАВОСТ

Днешните служители очакват повече от заплата и добавки – готови ли сте за това?

Защо хората работят в организацията ви? Само преди пет години никой не се замисляше сериозно за това. Само да публикувате обява за работа или да се обърнете към специализирана агенция за подбор и имате десетки хора на опашка да попаднат при вас.

Ала не и в днешно време. Недостигът на подходящи служители се изостря. От върха на Скандинавия до края на Иберийския полуостров вече е нужно много повече от преди за привличане на точните хора – и ще става по-лошо.

Така че, ако държите на хората при тези нови обстоятелства, когато не работодателят, а служителят контролира нещата, какво трябва да направите вие като ръководители?

ПЪРВО, и най-важно – мислете гъвкаво

Идеята да се ползва единна кадрова политика за всички, при която всеки е третиран еднакво, вече отминава. Различните хора с различни способности се нуждаят от различен подход. Има огромна разлика между потребностите на един 21-годишен софтуеърен специалист, на 35-годишен продавач и на прехвърлил 50-те мениджър. Всички те имат умения, имат какво да предложат, но компенсационният пакет за всеки ще бъде различен.

Извод: Изхвърлете стария кадрови план и напишете нов – с корени в днешната реалност.

ВТОРО: ревизирайте стратегията за компенсации

Едно време компенсация означаваше пари – сега вече не е така. Подходящата и ефективна компенсационна програма е нещо повече. Работодателите на 21-ви век трябва да отчитат изискванията на новия тип работна сила. На върха в пирамидата на възнагражденията са осигуряването на извънредно свободно време, по-дългата отпуска, възможностите за професионално и лично развитие. Не ги ли вземате пред вид, вашият бизнес е в опасност.

Извод: Парите не са достатъчно възнаграждение – измислете нещо ново, отговарящо на сегашните очаквания и потребности.

ТРЕТО: направете така, че да се работи лесно

Трудът днес е едновременно крайно интензивен и високо производителен. Всяка минута, в която служителят се опитва да реши свой личен проблем, е минута, в която той не работи за вас. Отличната работна среда, наградите и възможностите трябва да бъдат “изплатени” не само от вас, но и от служителите. Но това не означава връщане към “добрите/лошите стари времена”. Работодателите могат да направят много, за да могат служителите да се концентрират върху работата, за която им се плаща. Вътрешнофирмени търговски обекти, здравни и спортни центрове, доставки на храна по домовете, битови услуги, гледане на деца – това допринася за мотивацията и производителността. Използвайте ги.

Извод: Услугите за дома не разглезват служителя – те го освобождават. Това позволява да се съсредоточи върху работата, помага за почивката му.

ЧЕТВЪРТО: и извън полезрението ви може да се работи усилено

Днес не са най-производителни служителите, седящи в офиса. Работата вкъщи или в офиса на клиента става разпространена практика. Служителите са доволни, защото им позволява да планират времето си, освен това е и по-евтино от гледна точка на работните помещения – по-малко хора, за които трябва да слагате бюра. В днешна Европа над 50% от всички служители на ръководна длъжност прекарват поне два работни дни извън офисите.

Извод: Много хора носят работа вкъщи така или иначе. Приемете това и го узаконете като фирмено правило – после се радвайте на мотивацията и производителността.

Пет точки, които да имаме пред вид:

1. Става все по-трудно да се набират и задържат хората. Нещата няма да се подобрят поне до 2010 година.

2. Трябва да очаквате да загубите хората си, дори и най-добрите. Така че най-добре е да имате план за това.

3. Трябва да знаете съвсем точно кого е нужно да запазите в организацията на всяка цена. Кои са хората – не е задължително да са на високи постове – без които не можете да минете?

4. Трябва да сте способни да намерите нов талант много бързо. Ако някой такъв напусне в петък, какво можете да направите до понеделник?

5. Попитайте се дали искате да сте победител или жертва. Както е винаги в бизнеса - наистина имате избор.

