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Да спечелиш таланта и човешкия капитал
Майк Джонсън, консултант и автор на книги, работещ в Белгия и Великобритания

Едно ново явление обхваща света на бизнеса - сериозен и задълбочаващ се недостиг на квалифицирани хора, способни да се справят с изискванията на глобално ориентираните компании. Може и да има сериозна безработица в много европейски страни, но недостигът на таланти остава: просто няма достатъчен брой способни хора, които да задоволят нуждите на високотехнологичния сектор.

В сферата на информационните технологии и маркетинга недостигът е наистина толкова критичен, че заплатите се вдигат до астрономически равнища. Практически всеки човек с минимален талант може да пресече улицата и да си намери място с около 20, 30 или дори 40% по-добро заплащане.

Така че предизвикателството пред корпорациите не е само “как да привлекат таланта”, но и все повече “как да го задържат”. И все повече отговорът по задържането на надарените е: не можете. Всичко, за което бихте могли да се надявате в борбата за задържане на способните хора, е да продължавате да се борите за тях. Има всички признаци, че това ще става все по-трудно. Изправени сме пред “суша за таланти” и, както е винаги при всеки недостиг на ресурси - цените се качват, при това - БЪРЗО.

Попитайте компаниите какво търсят в управленския талант и все един и същ списък ще се повтаря: преследващ целите, екипно ориентиран, гъвкав, с глобален поглед, с много енергия и ентусиазъм. Бедата е, че мениджърите с всички тези качества са малко и всеки ги иска: изглежда е рядкост да се намери ръководител с необходимите аналитични умения, комбинирани с предприемачески плам.
Колкото повече сливания се извършват, а компаниите стават истински глобални (а не само претендиращи да са такива), хората с международен опит и способност да работят на световната сцена ще стават най-важни.

Всъщност да разполагаш с точните хора на точното място в точното време ще бъде един от водещите критерии за успех в бизнеса - ако не успееш в това, наистина няма да успееш в нищо, ако не утре, то със сигурност след известно време.

Това означава, че ключът за успеха на организацията ще бъде Генералния Мениджър (ГМ). Едно време, в света, управляван от специалисти, на него се е гледало като на нещо излишно. Сега ГМ категорично се завръща като звезда на глобалната корпорация. Защо? Навлизането в нови пазари, пробивите в нови области, управляването на съвместни предприятия и новите владения изискват ГМ с разнообразни умения. Така че, в днешния свят е необходимо да имате подръка достатъчно ГМ, които постоянно да развивате, защото със сигурност ще се нуждаете от тях.
Как да привлечем талат в организацията? Няма утвърдени и бързи правила. За разлика от други сфери в бизнеса, не можете просто да излезете и да си купите готово решение. Във всички проучвания се открояват няколко неща. Основното е да съумеете да предложите предизвикателна работа при съответстващо заплащане. Признанието за приносите е също толкова високо ценено, както и гъвкавото управление на хората. Ако особено ценен служител желае да работи само три дни седмично, най-добрите компании удовлетворяват тези потребности. Друга важна част от битката за хора е способността на компаниите да бъдат отворени към т.нар. “подобрения в стила на живот”. 

Казано с други думи, за компаниите е важно да разберат, че в период на недостиг пазарът е на тези, които предлагат своя труд, а фирмите трябва да накарат хората да предпочетат техния бизнес. Компаниите следва да осъзнаят, че трябва да създадат среда, която хората да считат за достойна за влагане на времето, енергията и познанията си. Ако не успеете да направите това, служителите, които желаете да привлечете и задържите, ще отидат другаде.
Други начини за намиране на хора, освен създаване на “чувство за принадлежност”, при което хората “не могат да си представят да работят другаде”, е нарастващия брой специализирани страници в Интернет, наемане на фирма за набиране на персонал и “отворени дни” за посещения на приятели.

Но едно нещо, което със сигурност не трябва да правите, е да приемете, че в глобализиращия се свят всеки търси едни и същи възнаграждения. Акции за награда може да звучат добре за американец, но са без значение за азиатец, който изобщо не планира да бъде в страната, за да реализира стойността им. Високите премии в места с големи данъци като Испания, Бенелюкс или Скандинавия, могат да бъдат истински демотивиращи. Следователно ключът е ГЪВКАВОСТ ВЪВ ВСИЧКО.
Проучване на М. Джонсън показва, че фирмите не желаят да задържат всеки - те следва да са наясно относно хората, които да работят за тях дългосрочно. Авторът разделя хората в организациите на три групи: победители, победени и крайцери.
Всеки се нуждае от победителите, но трябва да имате програма да ги задържите. Те (посочените ГМ) са свободни духове и се нуждаят от гъвкаво отношение. Общо взето те са опитни хора, които предизвикват както себе си, така и установеното състояние на нещата. Имат високо самочувствие, а могат и да разрушат организацията. Все пак вие имате нужда от тези амбициозни и бързоподвижни хора - те движат или съсипват бизнеса.

От победените нямате нужда - те дърпат назад работата. Да ги отстраните от организацията, това дължите на останалите хора. Те често са разочаровани служители с ниска дисциплина. Те намаляват производителността на другите и обикновено всеки ги познава, но не правим нищо да се справим с тях.

Крайцерите са друго нещо. Те са работните коне в организацията и ще дърпат в посоката, която им посочите. Те са хора, които могат да се развиват, но не желаят особено това. Идват в девет и си тръгват в пет. Не живеят, за да работят, не се стремят към издигане, но са лоялни и са в основата на бизнеса. Често като оценяваме успеха в бизнеса, ние виждаме звездите, харизматичните водачи, способните продавачи на всичко. Фирмите, които искат да задържат най-добрите, трябва да разберат, че не всички хора желаят повишение, а често - просто да си вършат добре работата в приятна среда, а накрая да си отидат вкъщи и да си живеят другата част от живота.
Всъщност няма голяма тайна в привличането и задържането на таланта. Тя е в създаването и поддържането на добро работно място. Това не е лесно. Изисква се всеотдайност, за да го постигнеш. Без значение дали смяташ фирмената култура за добра и дали хората обичат да идват на работа, винаги ще съществува изкушението да се потърси по-добро място - за повече пари или за професионално развитие. Това, което има значение е какво ще правиш с твоя бизнес и дали висшето ръководство вниква във всички аспекти на нещата.
