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РОЛЯТА НА ФУНКЦИЯТА “ЧОВЕШКИ РЕСУРСИ” В НОВАТА ИКОНОМИКА

Статия от Европейския център по мениджмънт

Въпреки че много хора изглежда забравят, новата икономика не е изобщо само технологична революция, а най-вече революция в хората. Технологията е просто един инструмент, който ни позволява да действаме по-бързо и по-умно като личности.

За онези, които признават тази истина, новата икономика предоставя изцяло нова роля в управлението на професионалистите – още повече за тези, които са ангажирани във функцията “Човешки ресурси”.

Някои бизнес-изследователи твърдят, че предстои да се решава точно къде във фирмата да бъдат развити човешките аспекти на новата икономика. Все пак функцията ЧР и съответното структурно звено са един очевиден и неоспорим избор. Нещо повече, функцията има критична и трайна роля при превръщането на организациите в бизнеси, които ефективно да оцеляват в глобалния свят.

Погледнете по следния начин. За да растат и процъфтяват фирмите, те трябва да са изключително добри в едно: да могат да осигурят свободно и бързо движение на идеите вътре в организицията като позволяват на хора, които може би никога не са се виждали, да обменят мисли и знания. За да работи такъв модел, не е достатъчно просто да осигурите хардуер за връзка – трябва да изградите климат, в който обмяната на идеи е нещо естествено. Функцията ЧР с дългата си история в помощ на хората да развват своите умения и да посрещат разнообразните очаквания, е идеалната част от бизнеса, която да поеме отговорност за това.

Умните мениджъри по ЧР вече използват технологичната сила на новата икономика за подобряване на набирането и задържането на персонал.

При набирането те изграждат сложни и интелигентни сайтове, които наистина действат като мрежи за прихващане на необходмите хора. Организациите с образ на предлагащи “страхотни” възможности за работа са затрупани от кандидати.

При задържането, в борбата с вредното текучество се използват сложни програми за индивидуална кариера, за ролева структура, модели за компенсации, възможности за обучение и развитие. В някои фирми новите технологии се прилагат също и за привличане на бивши служители чрез редовно поддържана връзка с тях. Тези фирми твърдят, че имат успех при връщане на бившите служители обратно при тях, ако проекти налагат нови назначения.

На други места, тъй като служителите изискват по-голяма прозрачност от фирмите, технологията помага на професионалистите по ЧР не само да съобщават какво се случва, но и да оформят новините и събитията все повече според личните потребности на персонала. Така по-лесно отговарят на въпроса “Какво значение има това за мен”. Едновременно с това мениджърите по ЧР имат възможност бързо да уведомяват ръководствата за възникнали проблеми по всяко време и независимо кой къде се намира по света.

Това ни води към ключовата роля на функцията ЧР при новата икономика: официален комуникатор. Ако хората са ключа към успеха, то информирането им за текущи събития и за развитието на фирмата е нещо задължително. Ролята на функцията ЧР е да гарантира, че съобщенията са ясни и стигат до точната аудитория.

Тя също трябва да се увери, че съществува интерактивна система, която позволява служителите да задават въпроси и бързо да получават отговори. Следователно функцията ЧР следва да развива ефективни Интернет и Интранет-услуги. Специалистите по тези медии трябва да имат специални умения за комуникиране, защото опитът на някои фирми показва, че пропуските при управлението на Интернет или Интранет системите води до сериозни проблеми – особено, когато погрешни съобщения стигат до широка общност. Функцията ЧР трябва да осигури “пречистване” на съобщенията и установяване на ясни критерии.

Примерите показват, че функцията ЧР преминава от ре-активна към про-активна роля в днешните и в бъдещите организации. Понеже хората се превръщат все повече в критичен ресурс, то функцията ЧР трябва да има по-значимо място при определяне на организационната стратегия. Специалистите по персонала ще трябва да са способни да предвиждат и прогнозират бъдещите нужди от човешки ресурси, да консултират по проблеми на персонала, по-добре да познават политиката на конкурентните фирми в областта на трудовия ресурс.

В такава стратегиска перспектива професионализмът на специалистите ще се изразява и в намиране на нови начини и форми на работа. Хората все повече изискват по-гъвкав подход към труда и, например работата от дома или от друго място, ще става ключов проблем. Функцията ЧР трябва да помогне организациите да разберат тези потребности и отговорят на очакванията като използват възможностите на новите технологии.

Стратегическият аспект на функцията ЧР означава също и освобождаване от маловажни дейности. Първоначалното набиране и администрирането на заплатите например, могат да се предоставят на външни фирми. Звеното по ЧР е съветник, консултант и стратег при свързване на хората и новите технологии и това е ролята му във фирми, които искат да оцелеят и да преуспяват в условията на динамична глобална икономика.

