Мениджърите по човешки ресурси са лидери на промяната в компанията

Добрият специалист в бранша е дясна ръка на управляващия

Мара ГЕОРГИЕВА, в-к КАПИТАЛ, 29.10.00

Компания с добър продукт, но със слаби продажби хвърля много средства, за да реши проблема. Маркетингови и рекламни спецове прилагат всевъзможни хватки за привличане на клиенти. Резултатите обаче остават далеч от очакваните. Накрая фирмата назначава мениджър по човешките ресурси, който довежда бизнесприказката до щастлив край. След анализ той установява, че проблемът с продажбите не е нито технически, нито пазарен. Секретарката на компанията, която отговаряла на всички телефонни обаждания, сякаш преследвала една-единствена цел - да опази шефовете си от “натрапници”. Тя любезно отклонявала поканите за разговор с управителите и така ограничавала достъпа на клиенти. 

Наричат мениджърите по човешките ресурси (HR - Human Resourses) лидери на промяната в компанията. Специалистите в бранша са хит на трудовия пазар. Началото на гилдията поставят чуждестранните инвеститори, дошли в страната след 1990 г., за които тази длъжност е традиционна и почитана. По същото време в българските предприятия властва класическият зав. “Личен състав”. Специалистите в областта минават дълъг път на обучение и доказване, за да утвърдят професията. 

Стратези на персонала 

“Доскоро директорите по човешки ресурси не се ценяха достатъчно. Но делът на частния сектор в икономиката расте и длъжността става все по-важна за собствениците на фирмите. Това личи и по обявите за работа”, преценява Димитър Ангелов, мениджър по човешките ресурси на “Каолин” АД. 

“HR- мениджърът има много важна стратегическа роля в компанията. Негова е задачата да консултира ръководството как да мобилизира хората така, че да се постигне максимален ефект за фирмата”, коментира Таня Бояджиева, председател на Българската асоциация за управление и развитие на човешките ресурси. Това е браншовата организация на HR-мениджърите, създадена преди няколко месеца, за да подпомогне професионалистите в областта. В нея членуват само физически лица. 

Куп задължения чакат мениджъра по човешките ресурси в компанията. Започва се с набирането на кадри. Трябва да се подготвят изискванията за длъжностите и да се организира кампанията по подбора. Грижа на мениджъра са длъжностните характеристики във фирмата. Негова е задачата да анализира нуждите от обучение и да планира начините, по които работещите ще разширяват своите знания. Сред задълженията влиза и управлението на безопасността и здравето на хората в предприятието. HR трябва също да създаде подходящи системи за възнаграждение, както и за допълнителни материални и нематериални стимули. 

“И в България мнозина напускат работата си не заради ниска заплата, а защото са недооценени от ръководството на фирмата. Ниската заплата и липсата на възможности за развитие са сред най-честите причини за раздяла с предишната длъжност. У нас съотношението е 1:1, на Запад липсата на възможности за реализация надделява като мотив за напускане над заплащането. А текучеството се отразява пряко на ефективността на предприятието. Добрият специалист по човешки ресурси би предотвратил това”, твърди Таня Бояджиева. 

Ползата се измерва във време и пари 

Върволицата от задължения изисква общи усилия, подкрепа от цялото ръководство на фирмата, отдели с помощници. Малко са компаниите, които имат директор по HR, равен по ранг с финансовия, търговския и производствения директор. “HR-мениджърът е член на мениджърския екип и подпомага функциите на управляващите директори в компанията. Структурирала съм отдел в централния офис, има и съответни отдели в 7-те бутилиращи предприятия на “Кока-Кола” в страната. Черпим опит от най-добрите практики в света. Имаме действащи системи за управление на работата, за заплащане, за развиване на таланта. Всеки служител получава два пъти годишно оценка на изпълнението на задачите и на уменията, които е показал. Това се отнася за 1350 души, работещи в компанията в България”, споделя Мила Георгиева, мениджър по човешки ресурси за страната на “Кларина - България”. 

“Фирма, която има HR, печели в няколко посоки. Първо - малко или много този специалист разтоварва директора от задължението да се занимава пряко с кадрови въпроси - назначения, уволнения, преговори със синдикати. Ако мениджърът по човешки ресурси e професионалист и дава подходящи предложения за решения по различни проблеми, това е от голяма полза за предприятието. Наличието на такъв специалист означава обучение и израстване на персонала, повишаване на квалификацията и мотивацията, сплотяване на екипа. Той работи за развитие на фирмената култура, за имиджа на компанията. Дружеството си спестява високите консултантски такси, които би платило, ако използва външни консултанти за управление на човешки ресурси, а не собствен персонал”, обяснява предимствата Димитър Ангелов, HR на “Каолин” АД. 

“Фирмите, които нямат мениджър по човешките ресурси, се лишават от помощ и източник на информация по управленски системи. HR би могъл да бъде дясна ръка на мениджърския екип, да участва в много дейности - от финансов контрол до развитие на персонала. Когато хората в компанията са обучени и мотивирани, те стават истински капитал. Липсата на специалист в областта означава и липса на подкрепа за управляващия компанията” преценява Невена Цачева, директор човешки ресурси на “Шнайдер Eлектрик”, лицензиран специалист в бранша. “Нашата фирма има твърде интересни схеми за поощряване на персонала. Тя предлага на своите работници и служители акционерно участие в “Шнайдер Eлектрик”, като акциите могат да се разиграват на Парижката фондова борса. Освен това всички работещи в “Шнайдер Eлектрик” в България имат пълен пакет застраховки, като застраховка “Живот” например е на стойност 50 000 лева”, разказва Невена Цачева. 

Мениджърите в гилдията по правило са висшисти с разнообразни специалности - математика, английска филология, икономика, психология, право и др. Всички обаче са получили допълнителна квалификация. Личностните качества са особено важни. От HR се изискват умение да общува, да внушава доверие, да вниква в същността на всеки въпрос, да води преговори. 

“Трябва да си отличен комуникатор. Трябва да обясняваш лично. Но аз обичам тази динамика. Понякога се ядосвам, че не мога формално да определя възвращаемостта на инвестицията в хората. Няма формула, по която да кажа, че като инвестираш 1000 долара в един кой си, това, което се връща, струва толкова”, казва Мила Георгиева, HR на “Кларина - България”. 

На практика много от времето на българските специалисти в областта отива за бюрократични действия, за спазване на различни, често противоречащи си нормативни актове. “Големият проблем е остарялата нормативна база и по-специално Кодексът на труда. Най-драстичното недоразумение в него например е т. нар. колективен трудов договор. Той не може да бъде прекратен по желание на една от страните, а само по взаимно съгласие. Това е правен анахронизъм. Всеки вид договор по света може да бъде прекратен по съответния ред със съответните последствия и санкции, ако едната от страните пожелае това”, коментира Димитър Ангелов от “Каолин”. 

А ЕБВР например, преди да реши да инвестира в дадена компания, изисква освен задължителния финансов одит и одит по управление на човешки ресурси. 
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