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ДА УПРАВЛЯВАШ ХОРАТА ДОБРЕ

“Хората са най-голямото ни богатство” пише във всеки фирмен годишен доклад от всеки бранш почти навсякъде по света. Но днес това трябва да бъде освен заявление, и истина, приоритет, утвърждаван в практиката на всяка компания. Ако хората не харесват културата, атмосферата или нещо друго във фирмата, където работят, те просто отиват някъде другаде.
Ето едно интервю с Дейвид Коулман, редовен лектор в програмата по управление на персонала към Европейския Център по Мениджмънт, относно ефективното ръководство на хора и осигуряването на задържането им във фирмения екип.
ВЪПРОС (В): Защо е толкова важно при днешния бизнес-климат хората да бъдат добре ръководени?

Дейвид Коулман (ДК): Днешните фирми трябва много повече да управляват екипно и да ръководят екипи, отколкото да разчитат на индивидуалната компетентност. Това означава, че все по-често хората взаимодействат като екип и трябва да са способни да се отнасят и да ръководят другите достатъчно ефикасно. Големите фирми вече откриват, че се е променило съдържанието на психологическия договор с персонала. Преди трябваше на всеки да се казва какво да прави. Днес от сътрудниците се очаква да бъдат инициативни в определени рамки, да се самоконтролират.

В: Всички сме чували за недостига на таланти (експерти), който засяга много фирми, и то не само в областта на информационните технологии. Как може тук да помогне ефективното кадрово управление?

ДК: Един от най-ефективните начини за задържане на хората е да се осигури тяхната висока мотивация. А мотивацията за днешните хора все повече е свързана с това да им е приятно да работят. За тях забавлението и мотивацията вървят ръка за ръка с чувството за постижение и успех в това, което вършат.

В: Вярвате ли, че днес има разлика при управлението на млади хора (или Поколението Х, както се наричат) в сравнение с по-възрастните?

ДК: Определено. От собствен опит разбрах, че днешните млади служители искат и очакват да работят в екипна атмосфера, заедно с мениджър и с лидер – като двамата имат различни роли.

Мениджърът се концентрира повече върху оперативните и контролни функции, а лидерът – върху стратегическите и социални аспекти на проекта. Разбира се, в зависимост от работата лидерът може да бъде различен при различните проекти, докато мениджърът да остава един и същ. Затова на модерното работно място трябва да ги има и двете функции.

Нещо повече, в различно време различни членове на екипа може да поемат лидерската роля и новото поколение очаква да има възможност за развитие на личните умения.

В: Забелязал ли сте други различия между поколенията служители?

ДК: Има доста поколенчески разлики, които се отразяват върху управлението. Един съществен признак е, че младите хора искат да бъдат питани за собственото им мнение, а не просто да им се казва какво трябва да е то. Жизнено важно е ръководителите да разберат това, ако желаят да постигнат много с екипа.

В: Вие от няколко години сте редовен лектор в Програмата по управление на персонала – виждате ли подобни промени и в участниците, които събира курсът?

ДК: В началото на курса всеки участник попълва теста “Майерс-Бригс”, за да получи разбиране за собствените си предпочитания и силни страни, както и за тези на другите хора. Открихме, че средната възраст на мениджърите-участници е 32-33 години, така че те всъщност са част от Поколение Х. Преди няколко години имаше доста Т-тип личности (логични, обективни), а днес нараства броят на F-тип личностите, ориентирани към индивидуални и социални ценности. Дали това означава, че са по-отворени към “меките” стилове или просто са по-склонни да ги признават, все още предстои да се изследва.
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