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ЛИДЕРСТВОТО В НОВАТА ИКОНОМИКА – БЕЗ ГОЛЕМИ ПРОМЕНИ

Погледнете в коя да е книга с цитати и ще откриетет страница след страница с това, което е казано за и от някои от най-големите световни лидери. Наполеон Бонапарт вярвал, че лидерът “борави с надеждите”; според гуруто на лидерството Уорън Бенис “мениджърите вършат нещата правилно, докато лидерите вършат правилните неща”; Харолд Грийн, изпълнителен директор на ITT през 60-те и 70-те, отбелязва “лидерство се практикува не с думи, а чрез отношение и действия”. Бившата премиер-министърка на Великобритания, Маргарет Тачър, веднъж казва, че лидер е този, който “знае какво искат хората и може да им го възложи за изпълнение”. Ще се помни и нейното изказване, че “ако искате нещо да се каже, помолете за това някой мъж”, но “ако искате нещо да се направи – помолете жена”. Има още много авторитетни хора, които са представили идеи и изразили мисли за ефективното управление през последните десетилетия. 

Но мнозина от великите оратори, ако не и всички, говорят за лидерството, такова каквото е през 20-ти век. Въпросът е – тези стари идеи и дефиниции за лидерството дали са още валидни в днешната бизнес среда? В това, което наричаме Нова Икономика ние имаме дигитално поколение, за което всичко е глобално, отворено и незабавно, и при което Интернет е променил тотално света, в който действаме. Какво прави добър един лидер днес?

Джеймс Ситрин и Томас Неф, ръководители на фирма за изследване на управлението, твърдо вярват, че в тази област няма големи промени в сравнение със Старата Икономика. В свой доклад, наречен “Дигитално Лидерство” за американското списание за стратегии и бизнес, те казват, че “фундаменталните характеристики на изключителното бизнес лидерство са приложими и в Новата Икономика, така както и в индустриалната ера”. Те продължават с обяснение как “дигиталното лидерство изисква да следваш вечните принципи на успеха като ги допълниш с нови качества като скорост, гъвкавост, поемане на рискове и пълна ангажираност с клиентите, както и нов етап на комуникиране вътре в организацията”.
Много от техните идеи за лидерството през новото хилядолетие идват от изследване, проведено за последната им книга “Уроци на върха”, в която те подчертават шест основни и взаимно обвързани принципа, следвани от най-успяващите бизнес-лидери, и пишат, че днес те са толкова подходящи, колкото и в миналото. Според авторите, бизнес лидерите могат да бъдат описани с израза “да правиш правилно правилните неща”. Няма съмнение, че тази фраза скоро също ще се появи в книгите с цитати.

Шестте допълнителни качества на лидерството в дигиталната икономика, според Ситрин и Неф, са следните:

1. Пълна ангажираност от клиента: 

“Всички компании трябва да се концентрират към създаване на привличащо клиента предложение – нали никой бизнес не може да успее без клоенти. В традиционната организация, маркетинговият отдел обикновено наема маркетингова фирма за провеждане на пазарни проучвания и предава докладите до висшето ръководство, което използва информацията за подобряване на продуктите или за проектиране на нови. Този процес често отнема около три до шест месеца, но в Дигиталната Икономика той ще бъде драматично ускорен, като ще стои в самото начало на списъка с приоритети на висшето ръководство.” Те добавят също, че “да бъде завладяно от мисълта за клиентите, е ключова характеристика на лидерството в днешния свят”.

2. Изграждане на “плоска, мрежова организация”: 

Ситрин и Неф припомнят как “през последните 5-10 години командния и контролен стил на управление, който беше правило през индустриалната епоха, стил, характерен с централизирани решения и разпределение на ресурсите, е отстъпил пред по-голяма организационна гъвкавост”. Те цитират председателя на Дженерал Илектрик Джак Уелч, който веднъж казва: “Ключът на успеха и развитието за фирмата е да има точния човек за решаване на най-важните бизнес-проблеми, независимо къде в йерархията, в организацията или в света възникват те”. В Дигиталната Икономика всеки човек ще носи отговорност за откриване и решаване на проблемите.
3. Управление чрез бизнес-модел: 

“Разработването и поддържането на успешна стратегия е водещ елемент на бизнес-лидерството във всички компании, но какво е различното в Новата Икономика? Процесът на развитие на стратегията.” Ситрин и Неф обясняват, че “през последните десетилетия стратегическото планиране като управленски механизъм се е развило за определяне на целите, оценка на рисковете и възможностите, за изработване на бизнес-планове. Резултатът обикновено е годишно планиране, при което се разпределя капиталът, формират се бюджетите, проектират се организационните схеми и работните планове”.

4. Проповядване и създаване на позитивен климат: 

“В среда, където печалба и приходи трудно се постигат, проповядването за компанията, формирането на благоприятен имидж и изграждането на позитивно обществено мнение за нея са първите стъпки към успех”.

5. Поощряване на поемането на риск: 

В дигиталната Икономика, където входните бариери са ниски, а наградите за успеха са огромни, трябва постоянно да се изобретяват нови подходи, за да останеш на върха. “В културата на Интернет, наречена “опит-грешка”, в която зависимостта от отговорите на клиента е ключ към успеха, лидерите трябва да превърнат в реалност поемането на рискове, а не това да са просто думи”.

6. Запретване на ръкави и здрава работа: 

Ситрин и Неф завършват с думите: “Посочените принципи са само част от отговора, те не струват нищо, ако кандидат-лидерът не пожелае да се гмурне в дълбочина и не отдели часове работа в Интернет-пространството.” От тази заключителна мисъл за отдаденост на работата следва, че всъщност лидерството не се е променило много през годините. 

Успешното лидерство все още е резултат от упорита работа и отдаденост, така както е било и в миналото. 

За повече информация посетете: 
<http://www.mce.be/management/strategy.htm> 

